

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационного исследования

Вейц Алины Эмильевны «Психологические особенности детей младшего школьного возраста с неврозоподобными расстройствами», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.04 – Медицинская психология

Диссертационное исследование Вейц А.Э. посвящено актуальной теме – поиску психологических признаков неврозоподобных расстройств органического генеза у детей младшего школьного возраста (6-10 лет). Целью исследования было «выявление критериев психологического неблагополучия у детей с неврозоподобными расстройствами, направлений психокоррекции, позволяющих предотвратить и\или уменьшить влияние социально-психологических факторов на клинику или динамику эмоциональных нарушений у детей с неврозоподобными расстройствами». Формулирование цели исследования, на мой взгляд, не совсем удачно в части фразы «выявление критериев психологического неблагополучия...». Однако данное замечание не является принципиальным, так как в целом понятно, что автор имел в виду определение психологических особенностей, характерных для детей с неврозоподобными расстройствами. Тем ни менее, следует пожелать автору быть более точным в использовании конкретных терминов.

Научная новизна, предмет и объект исследования не вызывают сомнения. Достаточно четко сформулированы задачи исследования, положения, выносимые на защиту.

Вопрос, который потребовал уточнения – это вопрос о дифференциально-диагностических критериях, использованных автором для разделения обследованных детей на две группы – больных неврозами и детей с неврозоподобными расстройствами резидуально-органического генеза. В процессе изучения работы было уточнено, что дети с неврозоподобными расстройствами и неврозами отбирались на основании данных амбулаторных карт диспансерного учета. Диагноз устанавливался на основании решения медицинской комиссии, возглавляемой главным врачом медицинского учреждения. Автор исследования лично обследовал каждого ребенка, включенного в исследовательские группы, и изучил его психическое, и психологическое состояние, исследовал клинико-биографические данные. Дифференциально-диагностическими критериями, на основании которых уточнялся диагноз невроза или неврозоподобного состояния, были данные физикальных методов обследования, представленные в каждой медицинской карте, клинические данные, основанные на наблюдении за ребенком (особенности проявления

тиков, энуреза, заикания и т.д.). При дифференциальной диагностике автор опирался на исследования клинических проявлений неврозоподобных и невротических расстройств, особенностей их динамики В.В.Ковалева, М.И.Буянова, Ю.С.Шевченко, В.В.Подкорытова, Е.В. Шульц. Автор в обязательном порядке учитывал факты выявления в анамнезе пре-,peri- и постнатальных вредностей и заболеваний, острых и хронических психических травм, выявлял клинические признаки симптомов, эмоционально-личностных и поведенческих нарушений. Диагноз подтверждался инструментальными методами – ЭЭГ, ЭхоЭГ, КТ. Автором достаточно четко сформулированы критерии исключения и включения обследованных в основную исследовательскую группу.

Таким образом, дизайн исследования, использованные автором методы и методики, количество обследованных, их подбор, способ анализа, в том числе и статистического, материала позволяет говорить о научной достоверности полученных результатов.

В итоге представлены грамотно сформулированные и достаточно обоснованные выводы.

Материалы диссертационного исследования изложены в 18 печатных работах, три из которых опубликованы в печатных изданиях рекомендованных ВАК РФ.

Таким образом, следует заключить, что по своему содержанию, актуальности и научной новизне, объему проведенного исследования, теоретической и практической ценности полученных результатов, диссертация А.Э.Вейц соответствует требованиям п.9-10 постановления Правительства РФ «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (в редакции постановления Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата психологических наук, а ее автор – Вейц Алина Эмильевна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19 00 04- медицинская психология.

Декан факультета клинической психологии,
Заведующий кафедрой клинической психологии
ГБОУ ВПО МГМСУ им. А.И. Евдокимова МЗ РФ,
д.м.н., профессор

 Н.А. Сирота

Подпись профессора Н.А. Сирота подтверждают

Ученый секретарь ГБОУ ВПО
МГМСУ им. А.И. Евдокимова Минздрава России
д.м.н., профессор
Вейц Валентина Ю.А. 2

Почтовый адрес: 109044 Москва, 3-ий Крутицкий переулок, д.11, 4 этаж

Факультет клинической психологии

Телефон: 8 (495) 609-67-00

Эл.адрес: msmsu@msmsu.ru